



越城区： “云”上服务不停歇 法治保障不松懈

见习记者 顾洁丽 通讯员 胡彬

疫情无情人有情，众志成城战疫情。战“疫”期间，绍兴市越城区政法人深入基层一线，全力以赴投入到这场没有硝烟的战争中。政法各部门充分发挥职能作用，开启“云”服务，全力提供防疫期间法治保障，护航企业复工复产。网格员们积极参与防疫工作，守护人民群众的平安健康。

公平正义不缺席

战“疫”期间，政法各部门关闭线下工作场所，开启“云”上服务。

越城区法院公开开庭审理了被告人赵某某涉嫌寻衅滋事一案。刑事案件无法通过移动微法院在线庭审，该院利用政务钉钉办公软件视频连线的方式，接入远程庭审系统，让公诉人、被告人、辩护人以及审判人员四方在不直接接触的模式下在线庭审，并依法当庭宣判。

自新冠肺炎疫情暴发以来，越城区法院以“两手硬，两战赢”的决心，在疫情防控的同时，全力保障审判执行工作的开展，借助移动微法院、多方视频等手段，网上立案45件，线上调解成功21件、开展“零接触”式在线庭审78次、执结案件297件、执行到位1.42亿元。

“现在是疫情防控时期，为减少人员流动和聚集，我们向你远程宣告不起诉决定……”2月21日，越城区检察院检察官通过远程视频对未成年人小华（化名）进行了不起诉宣告仪式。同时，检察官向小华提出了六项告诫事项，进行了训诫教育。小华表示今后一定吸取教训，好好生活。

同日，越城区检察院还对另3名未成年被不起诉人远程宣告不起诉决定；对仍在考验期内的未成年犯罪嫌疑人，通过微信、电话等方式，了解他们的思想和生活状态，宣传防护知识，做好帮教工作。



基层网格在发力



疫情当前，越城区各部门、镇街的工作人员放弃休假，奋战在防控一线，基层网格员们走村入户，排查登记、宣传引导，奔走在大街小巷，共同编织起一张严密的疫情防控网。

“小戴，我儿子患有过敏性鼻炎，能不能麻烦帮忙去药店代买一瓶滴鼻液？”“小戴，我们家孩子有一份学习资料急着要用，能不能麻烦你帮我打印一下送过来？”作为府山街道书圣故里社区的专职网格员，戴丽霞经常收到居家隔离人员的求助消息，她都会一一解决。

周坚峰是鉴湖街道芳泉村的专职网格员，他与同事24小时轮流坚守在卡口，遇到风雨严寒等恶劣天气时，他主动接替年纪较大的村干部在卡口值班。得知孙端一线需要人手时，他主动请缨前往孙端一线卡口值勤。

灵芝街道润沁花园社区的专职网格员王越珠，也是一个十八般“武艺”样样行的社区小管家，此次抗击疫情中，她发挥“螺丝钉”精神，硬核劝导、楼道消杀、跑腿代卖、送餐送菜、关爱独居老人……不论在哪，都能看见她的身影。



复工复产强保障

越城区政法机关严把执法尺度，一手严厉打击、一手温情执法，妥善处置疫情防控期间的涉企民事纠纷，帮助和支持企业平稳有序恢复生产，并主动发挥司法服务作用，推出一系列举措，为企业复工复产保驾护航。

“真的太感谢你们了，有了这笔钱，我们公司就可以更快运转起来了！”近日，杨先生收到了越城区公安分局预审办案大队送来的一笔19万元的“惊喜”。

杨先生是一家物流公司的负责人，此前，杨先生被管某、陈某以伪造房产作为抵押的方式骗取94万元。嫌疑人陈某在归还了杨先生部分本金后潜逃外地。几经波折，嫌疑人陈某终于被越城警方抓获，并承诺退还杨先生剩余钱款及相应利息。在办案民警的调解下，陈某家属代为归还了全部赃款。

越城区司法局组织法律服务团深入开展疫情防控法律法规宣传，护航企业复工复产。司法局针对企业受疫情影响的情况，专门发放《绍兴市企业应对疫情法务手册》。据了解，该手册分6个方面65条，通过广泛发布、定点推送等方式指导中小企业防控法律风险，通过微信群、微信公众号、电子邮件等多种方式送到相关企业手中，引导法律服务行业和广大干部群众熟悉了解疫

情防控相关法律法规，促进复工复产依法有序开展。

此外，越城区司法局还对16个镇街属地的中小型企业进行统一摸排，了解到复工复产压力较大、员工难以及时到岗等问题后，分批次统一指派志愿律师进驻企业指导，及时对复工复产企业进行“体检”，对复工复产过程中产生的劳动纠纷以及工资支付、人员到岗、后勤保障等方面的问题，提供法律咨询和建议。派驻律师与对应企业实行包干责任制联系，疫情期间每周不少于3次到企业定点定时“坐诊”咨询。截至目前，已有200余家企业享受了义务法律服务。

